

பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் பற்றுணர்வுமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் மிக்தாத் பின் அம்ர் (ரலி) அவர்களின் வாழ்க்கையிலிருந்து சமூகத்துக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அப்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாசலில் 22 நவம்பர் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

பத்ரி சஹாபாக்களின் நற்குறிப்பின் வரிசையில் இன்று நான் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் பின் அஸ்வத் அல்லது அசல் பெயரான மிக்தாத் பின் அம்ர் அவர்களைப் பற்றி எடுத்துரைப்பேன். ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் தந்தையார் பெயர் அம்ர் பின் சஃலபா ஆகும். ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களை அஸ்வத் பின் யகூஸுடன் இணைத்து கூறப்படுகின்றது. ஏனென்றால் அவர் அன்னாரை குழந்தைப் பருவத்தில் தனது வளர்ப்பு மகனாக ஆக்கிக் கொண்டிருந்தார். ஆனால் உத்யஹும் லி ஆபாயிஹும் அதாவது அவர்களை அவர்களின் தகப்பனாரின் பெயர்களால் அழையுங்கள் என்ற வசனம் இறங்கியதும் அன்னார் மிக்தாத் பின் அம்ர் என்று அழைக்கப்பட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தனது தந்தையின் சகோதரரான ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அப்துல் முத்தலிஃப் அவர்களின் மகளான ஸபாஆ அவர்களுடன் அன்னாருக்கு திருமணம் முடித்து வைத்தார்கள். ஸபாஆ மூலமாக அவர்களுக்கு கரீமா மற்றும் அப்துல்லாஹ் என்ற இரண்டு பிள்ளைகள் பிறந்தன. அப்துல்லாஹ் அவர்கள் ஒட்டகப் போரில் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா அவர்களின் பக்கம் நின்று போராடி ஷஹீதானார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஸபாஆ அவர்களுக்கு கைபரிலிருந்து 40 விலக் அளவு பேரீத்தம் பழங்களை வழங்கினார்கள். அதாவது சுமார் 600 கிலோ அளவு ஆகும்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் மகளாகிய கரீமா அவர்கள் அன்னாரின் உருவத் தோற்றத்தை இவ்வாறு எடுத்துரைக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் மிக உயரமானவர்களாகவும், அன்னாரின் நிறம் கோதுமை நிறமாகவும் இருந்தது. வயிறு பெரியதாகவும், தலையில் அதிகமான முடியும் இருந்தது. அன்னார் தனது தாடிக்கு மருதாணி பூசி வந்தார்கள். அது பார்க்க அழகாக இருக்கும். அன்னாரின் கண்கள் கருமையாக இருந்தன. புருவம் மெல்லியதாகவும் நீளமாகவும் இருந்தன.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்வூது (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். மக்காவில் இஸ்லாத்தை முதன் முதலில் வெளிப்படுத்திய 7 சஹாபாக்களில் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களும் ஒருவராக இருந்தார்கள். அபிஸீனியாவை நோக்கி ஹிஜ்ரத் செய்த முஸ்லிம்களில் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களும் அடங்குவார்கள். சில காலம் கழித்து அன்னார் மக்காவிற்கு திரும்பி வந்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்து சென்று விட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களால் ஹிஜ்ரத் செய்ய முடியவில்லை. எனவே ஹஸ்ரத் உபைதா பின் ஹாரிஸ் அவர்களின் தலைமையில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சிறிய குழு ஒன்றை அனுப்பும் வரை மக்காவிலேயே தங்கியிருந்தார்கள்.

வதான் என்ற போரிலிருந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ரபீவுல் அவ்வல் மாதத்தின் ஆரம்பத்தில் திரும்பி வந்தபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தனது நெருங்கிய உறவினரான உபைது பின் ஹாரிஸ் மத்லபி அவர்களின் தலைமையில் 60,70 முஹாஜிர்ர்களைக் கொண்ட குழுவினரை அனுப்பி வைத்தார்கள். தற்காத்துக் கொள்வதும், மக்கத்து குரைஷிகளின் தாக்குதலை தடுத்து நிறுத்துவதும் அக்குழுவை அனுப்பியதன் நோக்கமாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் உபைதா பின் அல்ஹாரிஸ், அவர்களும் அன்னாரின் தோழர்களும் சில தூரத்தைக் கடந்து ஸனீயத்துல் மர்ரா என்ற இடத்தை அடைந்தபோது ஆயுதங்களை எந்திய 200 குரைஷி இளைஞர்கள் இக்ரிமா பின் அபூ ஐஹிலின் தலைமையில் அங்கு முகாமிட்டிருந்தார்கள். இருவரும்

ஒருவரை ஒருவர் எதிர்கொண்டனர். ஒருவர் மற்றொருவருக்கு இடையிலான இந்த சண்டையில் அம்புகளும் எய்தப்பட்டன. ஆனால் முஷ்ரிக்கீன்களின் அந்த கூட்டம் அச்சத்திற்கு உள்ளானது. முஸ்லிம்களின் படை பின்னால் வந்து இணைந்து விடுமோ என்று அச்சத்திற்கு உள்ளானார்கள். அல்லது முஸ்லிம்கள் ஒளிந்திருப்பார்களோ என்றும் அஞ்சினார்கள். எனவே முஸ்லிம்களை எதிர்கொள்வதிலிருந்து பின் வாங்கினார்கள். முஸ்லிம்களும் அவர்களை பின்தொடரவில்லை. எனினும் முஷ்ரிக்கீன்களின் படையிலிருந்து மிக்தாத் பின் அம்ர் மற்றும் உத்பா பின் கஸ்வான் என்ற இருவரும் இக்ரிமா பின் அபூ ஜஹிலின் படையிலிருந்து விலகி முஸ்லிம்களுடன் வந்து இணைந்து கொண்டார்கள். அவர்கள் இதே நோக்கத்துடன் குரைஷி படையுடன் வந்திருந்தார்கள். அதாவது சந்தர்ப்பம் பார்த்து முஸ்லிம்களுடன் இணைந்து கொள்ள வேண்டும் என்பதே அவர்களின் நோக்கமாக இருந்தது. ஏனென்றால் அவர்கள் உள்ளத்தால் முஸ்லிமாக இருந்தனர்.

மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்த பிறகு ஹஸ்ரத் மிக்தாத் பின் அஸ்வத் அவர்கள், ஹஸ்ரத் குல்ஸூம் பின் ஹிதம் அவர்களின் வீட்டிலேயே தங்கினார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் மற்றும் ஹஸ்ரத் ஜப்பார் பின் ஸஹல் ஆகியோருக்கிடையில் சகோதரத்துவ பந்தத்தை நிலைநாட்டினார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்ஸாரர்களின் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் கிளை கோத்திரமான பஹூ ஹுதைலா கோத்திரத்தின் பகுதியில் அன்னார் தங்குதவற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் பத்ர், உஹது மற்றும் அகழ் போர் உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அம்பு எய்யும் வீரர்களைச் சார்ந்தவராவார் என்றும் கூறப்படுகிறது.

சீரத் காத்தமுன் நபிய்யீன் புத்தகத்தில் பத்ர் போர் தொடர்பாக இவ்வாறு கூறப்பட்டுள்ளது. அதாவது எதிரிகளின் வருகை தொடர்பான செய்தியை அறிந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எதிரிகளின் எண்ணங்களை அறிந்து கொள்வதற்கும், அவர்கள் தாக்குதல் நடத்த வந்துள்ளார்கள் என்றால் அதனை தடுத்து நிறுத்துவதற்கும் பத்ர் மைதானத்தை நோக்கி குழு ஒன்றை அனுப்பினார்கள். ரவ்ஹா என்ற இடத்திற்கு அருகில் சென்று அன்னார் பஸீஸ் மற்றும் அதீ என்ற பெயருடைய இரண்டு சஹாபாக்களை எதிரிகளின் நடவடிக்கை பற்றி அறிந்து வரும்படி அனுப்பி வைத்தார்கள். மேலும் விரைவாக செய்தி சேகரித்து வரும்படியும் கூறி அனுப்பினார்கள். ரவ்ஹா என்ற இடத்தைக் கடந்து முஸ்லிம்கள் சஃப்ரா என்ற பள்ளத்தாக்கை அடைந்தார்கள். பின்னர் ஸஃப்ரான் என்ற இடத்தை அடைந்தபோது அவர்களுக்கு தகவல் கிடைத்தது. குரைஷிய குழுவின் பாதுகாப்பிற்காக ஆயுதம் ஏந்திய ஒரு பெரும் படை மக்காவிலிருந்து வந்து கொண்டிருப்பதாக தகவல் கிடைத்தது.

அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அனைத்து சஹாபாக்களையும் ஒன்று கூட்டி அவர்களுக்கு அதைப் பற்றிய தகவலைக் கொடுத்தார்கள். மேலும் இப்போது நாம் என்ன செய்ய வேண்டும் என்றும் ஆலோசனையும் கேட்டார்கள்.

அதற்கு பெரும் பெரும் சஹாபாக்கள் எழுந்து நின்று, உயிரை தியாகம் செய்கின்ற அளவில் சொற்பொழிவு நிகழ்த்தினார்கள். மேலும், எங்களது உயிரும், செல்வமும் அனைத்தும் இறைவனுக்கு உரியது என்று கூறினார்கள். மேலும் நாங்கள் எல்லா மைதானத்திலும் அனைத்து தொண்டிற்காகவும் தயாராக இருக்கின்றோம் என்றும் கூறினார்கள்.

மிக்தாத் பின் அம்ர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நாங்கள் மூஸாவின் சமுதாயத்தைப் போன்று நீங்களும், உமது இறைவனும் சென்று போரிடுங்கள். நாங்கள் இங்கேயே அமர்ந்திருப்போம் என்று கூற மாட்டோம். மாறாக, நாங்கள் கூறுவது என்னவென்றால், நாங்கள் எங்கு செல்ல வேண்டும் என்று நீங்கள் விரும்புகின்றீர்களோ அங்கு நாங்கள் செல்வோம். நாங்கள் உங்களது வலப்புறமும், இடப்புறமும், உங்களுக்கு முன்பும், பின்பும் நின்று போர் செய்வோம்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இந்த சொற்பொழிவை கேட்டவுடன் அன்னாரது முகம் மலர்ச்சியடைந்தது. மகிழ்ச்சியால் நிறைந்தது.

பத்ர் போரில் அல்லாஹ்வின் வழியில் போரிட்ட முதல் குதிரை வீரர் என்ற சிறப்பும் அன்னாருக்கு கிடைத்திருந்தது.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் (ரலி) சீரத் காத்தமுன் நபிய்யீன் என்ற புத்தகத்தில் எழுதியுள்ளார்கள். அதாவது பத்ர் போரில் முஸ்லிம்களிடம் இரண்டு குதிரைகளே இருந்தன என்று எழுதியுள்ளார்கள். முஸ்லிம்களுக்கும் நிராகரிப்பவர்களுக்கும் இடையே ஒப்பீடே செய்ய முடியாது. எனினும் எதிரிகளை எதிர்கொள்வதற்காக அவர்கள் ஆயத்தமானார்கள். முஹாஜிரீனும், அன்ஸாரும் தாங்கள் செய்த வாக்குறுதியை முழுமை செய்து காட்டினார்கள்.

அன்னார் ஒரு முறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில், அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நிராகரிப்பாளர்களில் ஒருவருடன் எனக்கு போர் நடந்து நாங்கள் இருவரும் சண்டையிட்டு அந்த சண்டையில் அவன் எனது ஒரு கையை தனது வாளால் வெட்டி விட்டு பின்னர் ஒரு மரத்திற்கு பின்னால் அவன் ஒளிந்து கொண்டு நான் அல்லாஹ்விற்காக முஸ்லிமாகி விட்டேன் என்று கூறினால் அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! இப்போது நான் அவனைக் கொலை செய்து விட வேண்டுமா? என்று கேட்டார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், நீங்கள் அவரைக் கொலை செய்யக் கூடாது என்று கூறினார்கள். அதற்கு மிக்தாத் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே, அவன் எனது ஒரு கையை வெட்டியுள்ளான் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அவனைக் கொலை செய்யக்கூடாது. ஏனென்றால் நீங்கள் அவனை கொலை செய்து விட்டால் கொலை செய்வதற்கு முன்னர் உங்களுக்கு எந்த அந்தஸ்து கிடைத்திருந்ததோ அதனை அவர் பெற்று விடுவார். அதாவது ஈமானிய அந்தஸ்தில் உங்களுடைய இடத்தில் அவரும், கலிமா கூறுவதற்கு முன்பாக அவர் இருந்த அந்தஸ்தில் நீங்களும் சென்று விடுவீர்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இதுவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நிலைநாட்டிய கலிமா கூறக்கூடியவரின் அந்தஸ்தாகும். இன்றைய நாட்களில் ஆலிம்கள் என்று அழைக்கப்படக் கூடியவர்களும், இஸ்லாமிய அரசாங்கங்களும் அவர்கள் இந்த செயலை பார்க்க வேண்டும். ஹதீஸின் அடிப்படையில் அவர்கள் முஃமினுடைய இடத்தில் இருக்கின்றார்களா? காஃபிர்களுடைய இடத்தில் இருக்கின்றார்களா? என்று அவர்கள் பார்த்தால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும்!

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் ஒட்டகங்கள் பஹூ கஃபீபார் கோத்திரத்தின் ஒரு மேய்ப்பாளரின் மேற்பார்வையில் மதீனாவிற்கு வெளியே மேய்ந்து கொண்டிருந்தது. பஹூ ஃபஸாராவைச் சார்ந்த உய்ய்னா பின் ஹிஸ்ன் பஹூ கத்ஃபாணைச் சார்ந்த சில குதிரை ஏற்ற வீரர்களுடன் இணைந்து தாக்குதல் நடத்தினான். மேலும் அந்த ஒட்டக மேய்ப்பரை கொன்றான். ஹஸ்ரத் சல்மா பின் அக்வா அவர்களைப் பின்தொடர்ந்தார்கள். மேலும் அவர்கள் மீது அன்பு எய்தினார்கள். பிறகு அவர்களின் உதவிக் குரலைக் கேட்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவில் அறிவிப்புச் செய்தார்கள். எதிரிகளுக்கெதிராக போரிட வெளியேறுங்கள் என்று கூறினார்கள். அப்போது குதிரையேற்ற வீரர்களில் முதன் முதலில் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களே அன்னாரிடம் ஆஜரானார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மக்காவின் மீது படையெடுக்க ஆயத்தமானார்கள். அப்போது அந்த திட்டத்தை மிகவும் இரகசியமாக வைத்திருந்தார்கள். அந்த சந்தர்ப்பத்தில் பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட சஹாபியான ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் பல்தா அவர்கள் தனது அப்பாவித்தனம் மற்றும் அறியாமையின் காரணமாக மக்காவிலிருந்து வந்திருந்த ஒரு பெண்ணிடம் இரகசிய கடிதம் ஒன்றை கொடுத்து மக்காவிற்கு அனுப்பி வைத்தார்கள். அக்கடிதத்தில் மக்காவின் மீது தாக்குதல் நடத்துவது தொடர்பான ஏற்பாடுகளைப் பற்றிய அனைத்து குறிப்புகளும் இடம் பெற்றிருந்தன. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு அல்லாஹ் அதைப் பற்றிய செய்தியை தெரிவித்து விட்டான். உடனே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அந்த பெண்ணிடமிருந்து கடிதத்தை திரும்ப பெற்று வருமாறு ஹஸ்ரத் அலி, சுபைர் மற்றும் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் ஆகியோரை அனுப்பி வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ரவ்ஸா காஃ என்ற இடத்திற்கு செல்லுங்கள். அங்கு அந்த பெண்மணி கிடைப்பார் என்று கூறினார்கள். நாங்கள் அந்த பெண்ணை அடைந்தோம். மேலும் அவளிடமிருந்து கடிதத்தைப் பெற்றுக் கொண்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில வந்து கொடுத்தோம்.

யர்மூக் போரிலும் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் பங்கு பெற்றிருந்தார்கள். அந்தப் போரில் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் காரியாக (திருக்குர்ஆன் ஓதக்கூடியவர்களாக) இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சிறிய போருக்காக குழு ஒன்றை அனுப்பி வைத்தார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களை அமீராக ஆக்கினார்கள். அவர் திரும்பி வந்த உடன் அபூ மஃபத் அவர்களே! நீர் தலைமைத்துவ பதவியை எவ்வாறு கண்டீர்? என ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கேட்டார்கள். அதற்கு அன்னார், அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நான் குழுவுடன் வெளியேறியபோது எனது நிலை எவ்வாறிருந்தது என்றால் நான் மற்ற மக்களை எனது அடிமையாக கருதிக் கொண்டிருந்தேன் என்று கூறினார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், தலைமைத்துவ பதவி என்பது இப்படிப்பட்டதாகும். எவரை அல்லாஹ் இதன் தீங்கிலிருந்து பாதுகாத்தானோ அவரைத் தவிர்த்து மற்றவரின் நிலை இப்படித்தான் ஆகும் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள், அதில் எந்த சந்தேகமும் இல்லை. உங்களை நபியாக உண்மையுடன் அனுப்பிய அந்த இறைவன் மீது ஆணையாக! இனி நான் இரண்டு நபர்களுக்கு கூட பொறுப்பாளராக ஆகுவதை விரும்ப மாட்டேன் என்று கூறினார்கள்.

ஹுஸலீர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இதுவே அவர்களின் இறையச்சத்தின் தரமாக இருந்தது. அதிகாரியாக ஆகுவதால் ஆணவம் வந்து விடுகின்றது. எனவே இரண்டு நபர்கள் எனக்குக் கீழ் இருப்பதைக் கூட நான் விரும்பவில்லை என்று அந்த மக்கள் எண்ணினார். எனவே நமது அனைத்து பொறுப்பாளர்களும் இதனை எப்போதும் நினைவில் வைக்க வேண்டும். ஒன்று, பொறுப்புக்கு ஆசைப்படக் கூடாது. அதிகாரியாக ஆக்கப்பட்டால் மேலும் பதவி வழங்கப்பட்டால் அல்லாஹ்விடம் அந்த பதவியின் தீங்கிலிருந்து தப்பிப்பதற்கு துஆ செய்து கொண்டிருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் தம்மிடத்தில் ஒருபோதும் ஆணவத்தை உருவாக்காமல் இருக்க அவனுடைய அருளை வேண்ட வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் ஹிம்ஸ் கோத்திரம் சுற்றி வளைக்கப்பட்டிருந்தபோது ஹஸ்ரத் உபைதா பின் ஜராஹ் அவர்களுடன் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் மிக்தாத் எகிப்து வெற்றியின் போதும் பங்கு பெற்றிருந்தார்கள்.

ஜுபைர் பின் நஃபீர் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் மிக்தாத் பின் அஸ்வத் அவர்கள் எங்களிடம் வருகை தந்தார்கள். மேலும் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை இவ்வாறு கூறக் கேட்டுள்ளேன். அதாவது ஃபித்னாவிலிருந்து பாதுகாக்கப்பட்டவர் பாக்கியசாலி ஆவார். இந்த விஷயத்தை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மூன்று முறை கூறினார்கள். பின்னர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒருவேளை சோதனை வந்து விட்டால் பின்னர் பொறுமை செய்ய வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் வயிறு மிகவும் பெரியதாக இருந்தது. அன்னாருக்கு ஒரு ரோமானிய அடிமை இருந்தான். அவன் நான் உங்களது வயிற்றை கிழித்து அதிலுள்ள கொழுப்பை வெளியேற்றி விடுகின்றேன் என்று கூறினான். அவன் மிக்தாத் அவர்களின் வயிற்றை கிழித்தான். அதிலிருந்து கொழுப்பை வெளியேற்றி மீண்டும் அதை தைத்து விட்டான். ஆனால் அதன் காரணமாக ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் மரணம் நிகழ்ந்து விட்டது. ஆனால் மற்றொரு அறிவிப்பில் இவ்வாறு வருகிறது. அதன் அடிப்படையில் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் மரணம் ஆமணக்கு எண்ணை குடித்ததன் காரணமாக ஏற்பட்டது என்று வந்துள்ளது. அபூ ஃபாயித் என்பவர் இந்த அறிவிப்பை செய்துள்ளார்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் மகள் கரீமா அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்களின் மரணம் மதீனாவிலிருந்து மூன்று மைல் தொலைவிலுள்ள ஜூஃபு என்ற இடத்தில் நிகழ்ந்தது. அங்கிருந்து அன்னாரின் உடல் மக்களின் தோள்களில் சுமக்கப்பட்டு மதீனாவிற்கு கொண்டு வரப்பட்டது. ஹஸ்ரத்

உஸ்மான் அவர்கள் அன்னாரது ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். ஜன்னத்துல் பகீயில் அன்னார் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் எனக்கு நான்கு நபர்களுடன் அன்பு செலுத்துமாறு கட்டளையிட்டுள்ளான். மேலும் அவர்களை தானும் நேசிப்பதாக என்னிடம் கூறியுள்ளான். அப்போது அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! அவர்கள் யார் என்று கேட்கப்பட்டது. அதற்கு, ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த கேள்விக்கு பதிலாக, அலி, அபூஸார், சல்மான் மற்றும் மிக்தாத் அவர்கள் ஆவார்கள் என்றும் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்களிடமிருந்து அறிவிப்பு வந்துள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒவ்வொரு நபிக்கும் 7 நெருங்கிய தோழர்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளனர். ஆனால் எனக்கு 14 நபர்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளார்கள். அவர்கள் யார் என்று நாங்கள் கேட்டோம்.

ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அதில் ஒன்று நான் ஆவேன் என என்னிடம் கூறினார்கள். எனது ஹஸன், ஹுஸைன் என்ற இரண்டு மகன்கள். ஜஃபர், ஹம்ஸா, அபூபகர், உமர், முஸ்அப் பின் உமைர், பிலால், சல்மான், அம்மார், மிக்தாத், ஹுஸைஃபா, அபூஸார் மற்றும் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்ஊது ஆகியோர் ஆவர்.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஒரு நாள் இயற்கை கடனை கழிப்பதற்காக பகீஹ் என்ற இடத்திற்கு நான் சென்றேன். அங்கு ஒரு எலி ஒன்றை பார்த்தேன். அது பொந்திலிருந்து ஒரு தினாரை வெளியேற்றியது. பின்னர் உள்ளே சென்று மற்றொரு தினாரை கொண்டு வந்தது. எந்த அளவுக்கு என்றால் 17 தினாரை வெளியே கொண்டு வந்தது. அதன் பிறகு சிவப்பு நிற ஆடை ஒன்று பொந்திலிருந்து வெளியே கொண்டு வந்தது.

ஹஸ்ரத் மிக்தாத் கூறுகின்றார்கள்: நான் அந்த ஆடையை இழுத்தேன். அதில் ஒரு தினார் இருப்பதைக் கண்டேன். இவ்வாறு 18 தினார்கள் ஆயின. பின்னர் அதனை நான் எடுத்துக் கொண்டு வெளியேறினேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் அதனை கொண்டு சென்றேன். அவர்களிடத்தில் அனைத்தையும் கூறினேன். அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! இதனை சதகாவாக பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என கூறினேன். அதற்கு அன்னார் இது சதகாவாக ஆகாது. இதனை நீங்களே எடுத்துச் செல்லுங்கள் என்று கூறினார்கள். அல்லாஹ் உங்களுக்கு இதில் பரக்கத் வைத்துள்ளான் என்றும் கூறினார்கள்.

குத்பாவின் இறுதியில் ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த துஆவை நாம் எப்போதும் செய்து வர வேண்டும். ஏனென்றால் இதன் மூலமே சந்ததிகளிலும் மார்க்கம் நிலைபெற முடியும். இன்று அல்லாஹ் செய்துள்ள அருளுக்காக அவனுக்கு நன்றி செலுத்த வேண்டும். அந்த துஆ இதுவாகும்:

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا ذُرِّيَّتًا قَرَّةً أَعْيُنًا

அதாவது அந்த மக்கள் எங்கள் இறைவா! நீ எங்களின் வாழ்க்கைத் துணையையும், எங்களது பிள்ளைகளையும் எங்களின் கண்களுக்கு குளிர்ச்சியாக ஆக்குவாயாக என்று கூறி வந்தனர்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு நபர் திருக்குர்ஆன் ஒதுவதைக் கேட்டார்கள். உரத்த குரலில் அவர் திருக்குர்ஆன் ஒதிக்கொண்டிருந்தார். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இந்த நபர் இறையச்சம் கொண்ட மனிதர் ஆவார் என்று கூறினார்கள். அவர் ஹஸ்ரத் மிக்தாத் பின் அம்ர் அவர்களாக இருந்தார்கள்.

அல்லாஹ் இஸ்லாத்தின் உண்மைத்துவத்தை புரிந்து கொள்ளும் நற்பாக்கியத்தை நமக்கு வழங்குவானாக. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் உம்மத்தைச் சார்ந்தவர்களாக இருப்பதன் உரிமையை செலுத்துகின்ற நற்பாக்கியத்தையும் நமக்கு வழங்குவானாக. மேலும் நாம் நம்மிடத்தில் இறையச்சத்தை உருவாக்கிக் கொள்வதற்கான நற்பாக்கியத்தையும் நமக்கு வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்